

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ  
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ИСТОРИЯ И ФИЛОЛОГИЯ  
ДРЕВНЕГО ВОСТОКА

XI ГОДИЧНАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ ИО ИВ АН  
(краткие сообщения)

Издательство "Наука"  
Главная редакция восточной литературы  
Москва 1976

И.Д.Амусин

Šāḥīr - наемный работник в древней Палестине

(1-я половина I тысячелетия до н.э.)

(Тевиси)

На основе анализа весьма скудного "корпуса" ветхозаветных текстов, в которых встречается термин šāḥīr, и в той мере, в какой материал источника позволяет это делать, можно рассмотреть вопросы социального происхождения наемников, их юридический и социальный статус, срок найма и характер использования труда наемников в сельском хозяйстве. При этом выясняется, что положение сахиров существенно отличается от работавших по найму в ремесле и строительстве. По своему социальному происхождению, наемники, определяемые термином šāḥīr, - скорее всего обезземеленные и обнищавшие аборигены, а также пришлые, незаконнорожденные метеки, их вдовы и сироты. Социальный и юридический статус сахиров весьма близок к известному определению, данному античным лексикографом Поллуksom (Ш, 82), греческим поденщикам - палатам и фетам. Соотнесенность срока долгового рабства с трехлетним контрактом наемника (Второз. 15:18; Ис. 16:14; 21:16; ср. ЗК § 273 и Законы Липит-Иштара, § 14) показывает, что на время действия контракта наемники, будучи юридически свободными, по существу, являлись "подневольными людьми рабского типа" (И.М. Дьяконов).

И.П.Вейнберг

Хронист и "внеканонические" пророчества

I. В обширной литературе о Ветхом завете исследования, посвященные I-II Стг., занимают лишь скромное место. Это объясняется преобладающей в современной библистике оценкой хрониста<sup>I</sup> как

---

<sup>I</sup> Термин "хронист" употребляется пока условно, без уточнения вопроса об авторе (-ах) или редакторе (-ах).